

# 《工程制图》“五协同”课程思政模式探索与教学实践

张景 王霞

河北科技学院，河北省唐山市，063200；

**摘要：**本文在深入研究《工程制图》课程基础上，构建了“五协同”课程思政模式，即静动协同、显隐协同、师资协同、两课协同及资源协同，阐述在课程思政挖掘、教学方案的创造性设计、高效教师团队、传统教学方法改造及全面的育人平台搭建等方面，怎样发挥“五协同”的育人功用。通过教学案例分析，探讨了“五协同”课程思政模式的开展应用，揭示该模式应用于工程类课程的可行性与优势。旨在为工程类课程课程思政建设探索出具有一定参考价值的路径，促进工程类教学的发展。

**关键词：**工程制图；五协同；课程思政模式；教学实践

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.06.093

## 引言

《工程制图》课程作为工程类专业重要的一门基础课程，既要为专业的知识、技能教学，也要为育人教学。开展课程思政工作是思想政治教育贯穿专业课程的重要体现，“五协同”课程思政模式为《工程制图》课程思政建设提供了系统的思想和方法，培养出在新时代具有高尚道德情操、高度社会责任感、创新精神的工程技术人才的工程教育目标是未来发展的大势所趋，《工程制图》课程思政建设任重道远。

## 1 静动协同，挖掘思政元素

### 1.1 静态思政元素挖掘

在《工程制图》教材的图形、标准规范等内容中，蕴涵着大量的静态思政资源。如制图标准是凝练在时间长河中并经长时间科学的研究形成的，在教材中还直观展示了严谨的科学态度以及标准化意识。教师可引导学生形成对标准重要性的认识，促使学生养成严谨、规范的工作作风。制图投影原理、视图表达等内容，是人类智慧的结晶，是对客观世界理性认识和探究精神的展现，在教材中还直观地揭示了科学知识的积累与传承是一个不断探索、不断创新的过程。教师通过对教材内容的讲授，可引导学生形成求知意识、创新意识。

### 1.2 动态思政元素挖掘

在工程制图发展的过程中存在许多动态的思政元素，例如在重大工程建设制图中的突破、创新，可以对学生进行爱国主义教育。教师可以导入工程制图实际案例，向学生介绍我国在工程制图发展领域取得的成就，激发学生的爱国主义情操和创新意识，例如港珠澳大桥

建造涉及到很多领域的紧密合作、制图技术的突破及创新，教师可以介绍建造者在工程制图过程中所遇到的困难及工程师团队在解决困难时所想到的解决方法及采取的行动，帮助学生理解创新和团队的重要性，同时也可以让学生深刻体会到在面对国家重大工程建设的需求时，作为一名未来工程制图专业的建设者，自己应当肩负起的责任与使命。

## 2 显隐协同，设计思政教学方案

### 2.1 显性思政教学

在教学中，可以直接导入思政内容。如在讲授复杂的工程图时，可以从工程制图的绘制过程导入学生之间的团队协作思想，在实际工程图的制作过程中，让学生清楚地认识到想要完成这么复杂的工程制图，需要工程图所有制图人员认真负责地完成各自的工作，在团队中进行密切的沟通、协调和配合。教师在讲述如何使用 AutoCAD 画好一张复杂的工程图时，可组织学生进行小组课题活动，要求小组合作共同画出一张大型工程图。在画的过程中，让他们分工明确，遇到的问题相互沟通解决。画完后，再组织学生反思讨论，在活动中取得什么样的成功，得到了什么经验体会，下一步可以怎样改？还可以通过课堂组织以“工程制图中的职业素养”的问题，让学生结合所学的知识以及日常生活中的案例，探讨在工程制图工作中应遵循怎样的职业素养。

### 2.2 隐性思政教学

隐性思政教学方式就是把思政因素融合在教学内容当中。在对学生进行图纸绘制指导时，要教导学生注重细节，培养学生严谨踏实的工匠精神。在这一过程中，

是潜移默化的教学模式，学生在学习过程中就受到了思政方面的熏陶。教师在对学生作业批改时，除了检查绘图的正确性，还要注重学生绘图的规范性与细节性。对绘图规范、注重细节的学生进行表扬和激励，对绘图存在问题的学生进行及时指正、改正。在教学过程中，教师可以借助自身的言行向学生传达严谨、认真负责的工作态度，在授课时讲解知识点要准确、清晰，让学生体会到专业知识具有严谨性。

### 3 师资协同，建设思政教学团队

#### 3.1 专业教师与思政教师协同

专业教师了解《工程制图》课程知识，思政教师善于思想政治教育，专业教师与思政教师协同共建，专业教师挖掘课程思政元素，思政教师提供思政教育方法、思政元素的解读途径和学生思政引领策略与方法等，教师之间定期进行交流研讨，共同制订教学方案，实现专业知识与思政教育的深度融合。学校可以组织专业教师与思政教师共同参加课程思政研讨会，交流教学经验，共同提高教学水平。首先，在研讨会上专业教师可以介绍《工程制图》课程的知识特性、教学难度，教学过程中发现的思政元素，思政教师提供思政教育的理论知识和方法指导，帮助专业教师更好地挖掘思政元素，实现思政教育。其次，可以组织专业教师和思政教师开展联合备课，教师之间共同设计教学方案，确定教学目标、教学内容及教学方法，将思政教育融入专业知识教学。

### 4 两课协同，改革课程教学方法

#### 4.1 理论课与实践课协同

在理论课堂中教师引导学生通过案例讲评、分组讨论等形式思考思政问题，在实践课堂教学中引导学生通过实践操作将思政理念内化于学生的日常实际行动中。譬如，在实践课堂中要求学生严格按照制图规范进行操作以培养学生规范操作的习惯、树立责任意识等。在理论课堂教学中教师可以通过一些有代表性的工程制图案例给学生分析其中的一些思政元素。譬如，分析一张古建筑的工程图纸，让学生领略到我国古建筑文化的博大精深、古代建筑工匠的智慧和创造力，思考这些在我国现代工程制图中如何去传承创新。在实践课堂教学中教师也可以给学生安排一些有一定难度的任务，让他们在完成任务的过程中培养团队精神、创新能力等，譬如，分组完成一个小型工程的制图设计，但在设计过程中要求他们在设计的过程中考虑环保、节能等因素，从而培养学生社会责任感。

#### 4.2 线上线下教学协同

教师通过线上教学平台发布思政教育资源，学生在线上自学、自主获取，教师通过线下课堂展开互动交流和实践，学生线下课堂通过教师的引导深化对思政知识的领悟与应用。学校可通过打造专门的课程思政教学平台，教师在线上教学平台发布与《工程制图》课程相关的思政教育教学视频、文章、案例等相关资源，学生自主选择内容与时间点开展线上学习。教师可在平台上开展讨论区域设置，学生可在平台上开展有关思政议题的讨论与交流。教师在线下课堂中可对学生进行分组讨论、案例分析等教学手段让学生分享自己线上教学的内容与体会，也可通过实践操作让学生将思政知识运用到具体的实践，锻炼学生实践能力与素养能力。

### 5 资源协同，搭建育人平台

#### 5.1 校内资源协同

图书馆、实验室等校园资源为《工程制图》课程思政保驾护航。图书馆提供相应的工程案例图书以及思政教育类图书，实验室培养学生动手能力，将思政理念贯彻落实到实践。图书馆购买大量的工程制图和思政教育相关书籍、期刊、电子资源等，为学生学习提供足够的学习资料。教师利用图书馆资源，引导学生利用图书馆资源开展自主性学习和研究。实验室购买制图设备以及软件，为学生的实践提供有力保障。同时，在实验室开设相关的具有一定思政教育意义的实践环节，如设置工程制图类环保主题活动，引导学生进行相关环境设计主题的工程图纸设计，培养学生环保意识和社会责任感。

#### 5.2 校外资源协同

与企业合作，建立校外实践基地。企业的工程技术人员可以向学生介绍实际工程中对制图的要求与团队配合经验，使学生认识行业的发展方向与社会责任。行业专家进校园开展讲座，开拓学生的思路。学校可以与当地工程企业签订长期合作，建立校外实践基地。学生可以到企业定期进行实习与实践，认识企业实际的生产流程、工程制图的要求，企业的工程技术人员可以指导现场操作与实际工作中的工作心得与技巧。学校还可以邀请行业的专家进校园开展讲座，介绍行业的最新发展与技术上的创新成果，专家可以结合自己的工作经历，为学生介绍工程制图工作应有的职业素质与社会公德，开拓学生的视野与思路。

### 6 教学实践与效果分析

#### 6.1 教学实践过程

在《工程制图》的课程中运用“五协同”课程思政模式按照上述各协同要素的要点，开展教学，在教学过程中，注意学生的反馈意见的收集，实时调整教学设计。如课堂的提问、课堂问卷、课堂分组讨论等，教师利用这些方式了解学生对课程思政的认知、接受程度等。在充分考虑学生的反馈意见的基础上对教学内容与教学方式再次调整，提升课程思政的授课质量。

## 6.2 效果分析

从问卷调研、学生学以致用的掌握程度上看，课程思政“五协同”模式下学生学习参与度较高，满意度提升，团队协同、创新能力、社会责任感等得到培养。在团队合作方面，团队项目能更好分工合作，互相帮助，完成共同任务。在创新方面，学生制图有新想法、新方案。在社会责任感方面，学生能关心制图中考虑环保、节能等因素。

## 7 “五协同”模式的挑战与应对策略

### 7.1 面临的挑战

“五协同”课程思政模式在《工程制图》课程教学中的应用虽有一定的成效，能够将思想政治教育和专业知识教育结合为一体，为学生提供更为全面的教学生态体验，但也存在一些问题和挑战。“五协同”课程思政模式中，教师对于课程思政的内涵和意义的把握还不够到位，容易在对课程中的思政元素进行挖掘、设计形式丰富的课程思政方案等方面存在一定的困难；高校内资源整合力度不够，资源整合和有效应用仍然存在不足和局限，对于课程协同合作、资源协同合作的开展存在不足，限制了课程思政的进一步发展；对于课程思政缺乏科学合理、规范完善的评价标准和评价策略，难以对学生思政层面的评价提供有效的衡量及评价，难以对教学效果形成反馈，难以实现教学的优化。

### 7.2 应对策略

针对教师自身认识不到位的情况，加强学校课程思政培训，邀请专家进行引导培训，组织教师进行教学研讨、交流学习，分享教学体会和心得，制定激励政策，支持鼓励教师积极参与课程思政建设活动。对于教师教学资源整合的障碍，学校要加强统筹的力度，在学校进行统筹管理，建立资源共享体系，能够对学校和校外的资源进行整合，有机、系统、科学地使用相关资源。对于课程思政评价体系的问题，可以构建多元化的评价指

标，围绕学生学习的成绩进行多方面的评价，把学生的个体思想品德、团队合作精神、创新意识、创新能力等，全方位立体化的进行学生学习效果的评价，在指标划分上可以采用学生自评、同学互评、老师评价等方式，力求对评价要客观全面。

## 8 结论与展望

“五协同”课程思政模式为开展《工程制图》课程思政建设找到了很好的切口，通过静动协同挖掘思政元素、显隐协同设计教学方案、师资协同建设教学团队、两课协同改革教学方法、资源协同搭建育人平台，实现了专业课程与思政教育有机融通，以后教学过程中还需要不断对本模式进行完善与优化，提升课程思政实效性，同时需要进一步加强对学生的跟踪评价，了解学生毕业走上工作岗位后是否掌握了运用所学的思政知识、素养，在工作中进行运用。为培养出更多德才兼备的优秀工程人才，我们还要继续加强对这一模式的研究，使之得到继续的完善与应用，为培养出更多适合时代要求的工程技术人才发挥更大作用。相信随着教育改革的推进，“五协同”模式会越来越多地推广到更多的工程类课程中，为培养出更多适应新时代要求的工程人才提供一定的保障。

## 参考文献

- [1] 郭瑞伟. 高职物流专业融合 TBL 与课程思政的改革与探索——以"仓储配送技术与实务"为例[J]. 物流技术, 2022(6).
- [2] 骆新华, 章越松. 课程思政一体化建设的区域实践与创新[J]. 教学月刊: 中学版(教学管理), 2021(7): 5.
- [3] 孙翠改, 徐冰沁, 盛雪丰. 新常态下"双平台, 五协同"就业创业课程体系构建研究[J]. 创新创业理论研究与实践, 2024(15): 81-85.
- [4] 覃鸿妮, 谢钰珍, 吴凡, 等. 基于产学研平台的《基因工程技术》课堂教学改革与实践[J]. 当代教育实践与教学研究(电子刊), 2023: 41-43.

作者简介，王霞，河北科技学院，出生年 1991 年，性别女，民族汉族，籍贯河北省张家口市张北县张北镇安和街 69 号，学历本科，职称中级工程师，机械设计。张景，河北科技学院，出生年 1975 年，性别女，民族汉族，籍贯河北生保定市安国市，学历本科，副教授，机械设计。